
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИОВ II ( МУНИЦИПАЛЬНЫЙ )
ЭТАП

Биология
10  класс

Критерии проверки
Общее время выполнения работы – не более 3,0 часов (180 минут).

Задание 1 включает тесты с одним правильным ответом, оценивающиеся
в 1 балл каждый. В этих тестах ученик не может отмечать два ответа, как правильные. В
противном случае он получает 0 баллов, даже если один из отмеченных ответов
правильный. Максимальная сумма баллов за первое выполненное задание – 30 баллов.
Правильные ответы: 1 – А; 2 – В; 3 – Г; 4 – В; 5 – В; 6 – Г; 7 – А; 8 – Б; 9 – Г;
10 – В; 11 – А; 12 – В; 13 – Б; 14 – Б; 15 – Г; 16 – Б; 17 – А; 18 – В; 19 – Г; 20 – А;
21 – Г; 22 – Б; 23 – Б; 24 – Б; 25 – Г; 26 – В; 27 – Б; 28 – В; 29 – Б; 30 – Б.

Задание 2 включает тесты с несколькими правильными ответами.
Учащиеся на каждый вопрос должны выбрать только правильные ответы. Каждый
правильно выполненный тест оценивается 2 баллами. Максимальная сумма баллов за
выполненное задание – 16.
Правильные ответы: 1 – А, В, Д;    2 – В, Г, Е;   3 – А, В;   4 – А; Б; Е; Г;   5 – А, В, Е;
6 - А, Г, Д;    7 - А, Б;     8 - В, Е, Ж,

Задание 3. За каждый правильный ключевой компонент развернутого
ответа дается по 1 баллу. Максимальна сумма баллов по одному вопросу – 3.

1. Ответ: А - в биосфере протекают биогеохимические процессы, проявляется
геологическая деятельность всех организмов ( 1 балл );
Б - в биосфере происходит непрерывный биогенный круговорот веществ, регулируемый
деятельностью организмов ( 1 балл );
В - биосфера преобразует энергию Солнца в энергию органических веществ ( 1 балл ).

2. Ответ: А - различие: Мотыльковые (Бобовые) имеют плод боб, а Крестоцветные
(Капустные) — стручок ( 1 балл );
Б - сходство: боб и стручок — сухие многосеменные вскрывающиеся плоды ( 1 балл );
В - различие: семена внутри боба лежат на створках, а в стручке — на пленчатой
перегородке ( 1 балл ).

3. Ответ:  А - корневая система растений глубоко проникает в почву, достает до
грунтовых вод или располагается в поверхностном слое почвы ( 1 балл );
Б - у некоторых растений вода во время засухи запасается в листьях, стеблях и других
органах ( 1 балл );
В - листья покрыты восковым налетом, опушены или видоизменены в колючки или
иголки ( 1 балл ).

4. Ответ: А - сердце становится трехкамерным ( 1 балл );
Б - формируются два круга кровообращения ( 1 балл );
В - по малому кругу кровь из желудочка направляется в легкие, насыщается кислородом



и поступает в левое предсердие, а по большому кругу кровь из желудочка  направляется к
органам тела, а оттуда в правое предсердие ( 1 балл ).

Задание 4.

1. Ответ: А - Осевой скелет представлен хордой — упругим стержнем, расположенным
вдоль спинной стороны тела животного. В течение всей жизни хорда сохраняется только у
низших групп типа. У большинства высших хордовых она имеется только на
эмбриональной стадии развития, а у взрослых замещается позвоночником и редуцируется
до межпозвоночных дисков ( 1 балл ).
Б - Центральная нервная система имеет вид трубки, полость которой заполнена
спинномозговой жидкостью. У позвоночных животных передний конец этой трубки
расширяется в виде пузырей и преобразуется в головной мозг, в туловищном и хвостовом
отделах она представлена спинным мозгом ( 1 балл ).
В - Передний отдел пищеварительной трубки — глотка — пронизана жаберными щелями,
посредством которых она сообщается с наружной средой. У наземных животных щели
имеются только в ранний период зародышевого развития, а у водных хордовых они
сохраняются всю жизнь ( 1 балл ).
Г - Кровеносная система замкнутая, сердце расположено на брюшной стороне, под хордой
и пищеварительной трубкой ( 1 балл).
Д - Двусторонне - симметричные вторичнополостные животные ( 1 балл ).

2. Ответ: А - впадают в спячку ( 1 балл ); Б - мигрируют на другие территории
( 1 балл); В – запасают корма ( 1 балл ); Г - накапливают жир ( 1 балл); Д - линяют и
обрастают густым мехом ( 1 балл ).

Максимальная сумма баллов за все задания 10 класса – 68


